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Οδικός χάρτης για την ενίσχυση της βιομηχανικής βάσης της Έσσης 

 

Το Υπουργείο Οικονομίας, Ενέργειας, Μεταφορών, Στέγασης και Χωροταξίας της Έσσης 

ανακοίνωσε στις 27 Απριλίου τ.έ. την υιοθέτηση δέσμης μέτρων για την ενίσχυση της βιομηχανικής 

βάσης του κρατιδίου (Industriepaket Hessen). Πρόκειται για ένα τριετές πρόγραμμα δράσης, το 

οποίο εκπονήθηκε στο πλαίσιο της θεσμοθετημένης διαβούλευσης μεταξύ κρατιδιακής κυβέρνησης, 

επιχειρηματικών/ εργοδοτικών ενώσεων και συνδικάτων (Industrietrialog Hessen). Το πρόγραμμα 

παρουσιάζεται ως «κοινός οδικός χάρτης» για την ενίσχυση της βιομηχανικής βάσης της Έσσης σε 

συνθήκες τεχνολογικής, ενεργειακής και γεωοικονομικής μετάβασης. 

Στόχος της πρωτοβουλίας είναι η διατήρηση της βιομηχανικής προστιθέμενης αξίας, η 

διευκόλυνση των επενδύσεων, η επιτάχυνση των αδειοδοτήσεων, η ενίσχυση της καινοτομίας και η 

προστασία ποιοτικών θέσεων εργασίας. Σύμφωνα με το πρόγραμμα, η βιομηχανία της Έσσης 

στηρίζει άμεσα και έμμεσα άνω των 720.000 θέσεων εργασίας, περίπου μία στις πέντε στο κρατίδιο, 

και δημιουργεί προστιθέμενη αξία 72,4 δισ. ευρώ. Ωστόσο, το μερίδιο της βιομηχανίας στην 

ακαθάριστη προστιθέμενη αξία έχει υποχωρήσει από 19% το 2016 σε 14,8%, ενώ και το ΑΕΠ του 

κρατιδίου εμφάνισε πτώση σε πραγματικούς όρους κατά 0,2% το 2025, κάτω από τον γερμανικό 

μέσο όρο (+0,2%).  

Το πακέτο περιλαμβάνει μέτρα σε πέντε κεντρικούς άξονες: 

1. Ενίσχυση της καινοτομίας και των τεχνολογιών του μέλλοντος.  

2. Επιτάχυνση της εγκατάστασης και της επέκτασης επιχειρήσεων μέσω της διάθεσης 

πρόσθετων εκτάσεων και αποδοτικότερων διαδικασιών αδειοδότησης.  

3. Αύξηση της ανθεκτικότητας της βιομηχανίας μέσω της περαιτέρω ανάπτυξης υφιστάμενων 

χρηματοδοτικών εργαλείων.  

4. Ανάπτυξη κρίσιμων υποδομών στους τομείς της ενέργειας, του υδρογόνου, της 

ψηφιοποίησης και των μεταφορών.  

5. Απλούστευση της πρόσβασης σε προγράμματα χρηματοδότησης, με στόχο τη στήριξη των 

επιχειρήσεων. 

Από τις συνολικά 22 επιμέρους δράσεις που περιγράφει ο οδικός χάρτης για την επίτευξη 

των ανωτέρω στόχων, συγκρατούνται: i) Ενίσχυση της φαρμακοβιομηχανίας και της χημικής 

βιομηχανίας, τομείς στους οποίους η Έσση διαθέτει ισχυρή παραγωγική βάση, ερευνητικές 

υποδομές και εξαγωγική δυναμική. Το πακέτο προβλέπει, μεταξύ άλλων, τη διεξαγωγή  συνόδου 

κορυφής για τη διασύνδεση των σχετικών οικοσυστημάτων. ii) Αξιοποίηση της περιοχής Biblis στη 

Νότια Έσση ως κόμβου ανάπτυξης και παραγωγής τεχνολογιών πυρηνικής σύντηξης με χρήση 

λέιζερ (laser-driven nuclear fusion), με στόχο τη δημιουργία κέντρου έρευνας και καινοτομίας. 

Πρόκειται για ένδειξη ότι το κρατίδιο επιδιώκει τοποθέτηση σε στρατηγικές τεχνολογίες μακράς 

ωρίμανσης, συνδέοντας ενεργειακή ασφάλεια, βιομηχανική παραγωγή και προσέλκυση διεθνών 

επιχειρήσεων. iii) Δημιουργία Innovation Hub Mobility & Defense στη Βόρεια Έσση για τεχνολογίες 

διττής χρήσης, συνδέοντας αυτοκινητοβιομηχανία, αμυντικές εφαρμογές, ηλεκτρικά συστήματα 
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κίνησης, drones, αυτόνομη οδήγηση/πτήση, νέα υλικά και ψηφιακές τεχνολογίες. iv) Διάθεση 

περίπου 1.800 εκταρίων πρόσθετων εκτάσεων στη Νότια Έσση για την εγκατάσταση βιομηχανικών 

και επιχειρηματικών μονάδων. v) Συγκρότηση ad hoc task forces υπό το Υπουργείο Οικονομίας, οι 

οποίες θα λειτουργούν ως one-stop-shop για την επιτάχυνση των αδειοδοτήσεων για μεγάλες 

εγκαταστάσεις. vi) Στήριξη της περιφερειακής υποδομής υδρογόνου μέσω χρηματοδοτικού 

εργαλείου έως 1 δισ. ευρώ για ενεργειακούς παρόχους. vii) Ενίσχυση της ανθεκτικότητας της 

οικονομίας της Έσσης μέσω της προστασίας των κρίσιμων υποδομών, της ασφάλειας των 

εφοδιαστικών αλυσίδων, υιοθέτησης πολιτικής πρώτων υλών, ανάπτυξης της κυκλικής οικονομίας 

και περιορισμού των εξαρτήσεων. Ιδιαίτερη μνεία γίνεται στην αρχή ‘Buy European’, όχι ως στενός 

προστατευτισμός, αλλά ως εργαλείο ενίσχυσης της ευρωπαϊκής βιομηχανικής βάσης, υπό την 

προϋπόθεση αποφυγής εμπορικών συγκρούσεων που θα έπλητταν εξαγωγικές επιχειρήσεις. 

Το «Industriepaket Hessen» συνιστά μία στοχευμένη και σαφώς δομημένη απάντηση του 

κρατιδίου στην αποβιομηχάνιση, την ενεργειακή μετάβαση και τον διεθνή ανταγωνισμό για 

επενδύσεις. Δεν πρόκειται μόνο για αναπτυξιακό πρόγραμμα, αλλά για ένα εργαλείο βιομηχανικής 

πολιτικής που επιδιώκει να διατηρήσει και να ανανεώσει τη βιομηχανική βάση του κρατιδίου μέσω 

της καινοτομίας, της επιτάχυνσης των επενδύσεων, της δημιουργίας ενεργειακών υποδομών, της 

ενίσχυσης της ανθεκτικότητας και της κοινωνικής συναίνεσης. 


